

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifá Giráldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Lunes 9 de Abril de 1928

Redacción y Administración:  
San Francisco núm. 10. — Bajo

Núm. 2.953

## Una visita a la Factoría de Matagorda

**Gran centro de trabajo.**—La construcción de material ferroviario.—Hablando con el Director don Ramón de Ozámiz.—1.800 obreros.—«Yo no quisiera despedir a nadie».—Será construido un gran trasatlántico.—Un buen plantel de carpinteros.—Notas finales.

Mucho tiempo hacía que queríamos dedicar una información a nuestra importante Factoría de Matagorda, de la Sociedad Española de Construcción Naval, gran centro de trabajo, donde toca a su fin la construcción del «Magallanes» y hoy se está dando impulso a la construcción de material ferroviario. Pero nuestras ocupaciones múltiples lo habrían impedido hasta la presente.

Hoy nos dispusimos a efectuarlo y marchamos en el tren obrero que sale de ésta a las 7 y 15 de la mañana. Al llegar a la Factoría, fuimos atendidos por el Jefe del Almacén general don Salvador Gutiérrez Moreno, que se dignó acompañarnos a la Dirección. Allí tuvimos ocasión de saludar al competente secretario don José Sánchez Martínez y al señor don Enrique Anieba, encargado del estudio del material ferroviario que se construye en dicho establecimiento.

Tan en tanto llegaba el incansable enamorado del trabajo don Ramón de Ozámiz, digno Director de la Factoría, fue tan amable el señor Anieba que supo sápo satisfacer nuestros deseos, acompañándonos a visitar los talleres donde se construyen actualmente coches lujosísimos para la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

En primer lugar, visitamos el antiguo «Taller de Ajustadores», provisionalmente habilitado para construcción de coches. Allí vimos lo que pudiéramos llamar los esqueletos de los futuros coches, en los que se trabajaba activamente por el personal obrero, pasando seguidamente al «Taller de Ferrocarriles», donde vimos con detenimiento ocho coches, ya casi terminados seis de ellos y dos dispuestos para la entrega.

Los coches que actualmente se construyen para los Andaluces—que dicho sea de paso, buena falta le hacen—son mixtos de primera y tercera y de segunda y tercera, teniendo intercomunicación por medio de puentecillos y fuelles sobre los testeros; van montados sobre carros giratorios de cuatro ruedas, llevando frenos automáticos y a mano, combinados; aparato de alarma, alumbrado eléctrico y suplemento, calefacción por vapor y ventilación.

Tienen acceso por dos plataformas que van en los testeros. Los coches mixtos de primera y tercera, constan de cuatro departamentos de primera y cinco de tercera, con un pasillo lateral, teniendo cabida para veinticuatro viajeros en primera y cincuenta en tercera. Los coches mixtos de primera y segunda, constan de cuatro departamentos de cada clase, con cabida para veintiocho viajeros de primera y treinta y cinco en segunda.

El interior de estos coches, es verdaderamente lujoso y su decoración obedece al gusto más depurado. Están barnizados a fiequilla, presentando elegante aspecto, notándose que la Constructora ha atendido hasta los detalles más insignificantes y

que el personal obrero ha seguido este deseo con la mayor buena voluntad.

Coincidiendo con el término de nuestra información sobre la construcción de material ferroviario que queda descrita, tuvimos conocimiento de la llegada a la Factoría del Sr. de Ozámiz y nos apresuramos a cumplir el deber ineludible de saludarle. Nos dirigimos al puente de madera existente entre el dique y la dársena, donde se encontraba el Sr. Director con los señores don José María Carrascal, capitán de dique y jefe de servicios generales y don Félix Barrios, jefe de trabajos, dando diversas órdenes.

Saludamos a dichos señores y a poco, nos quedamos el señor Ozámiz y nosotros, exponiendo entonces el objeto de nuestra visita, que no era otro que poder ofrecer a los lectores de EL NOTICIERO una información sobre el presente y porvenir de esta Factoría, una de las más importantes de las que posee la S. E. de C. N.

El Sr. Ozámiz, con tanta sencillez como amabilidad, prendas que son adorno de su personalidad, se expresó así:

—Actualmente trabajan 1.800 obreros, pero de no venir nuevos trabajos, va a ser necesario hacer algunos despidos.

—¿...? —Yo no quisiera despedir a nadie. Ya veremos.

—¿...? —La salvación de la Factoría, es que no falten reparaciones. Ya se está terminando el «Magallanes», al que le queda poco más de un mes de trabajo. Dentro de poco vendrán a esta los trasatlánticos «Marqués de Comillas» y «Juan Sebastián Elcano», de iguales características que el «Magallanes» y construidos en Ferrol y Sestao y a los cuales habrá que hacerles aquí alguna cosa, haciéndose la entrega en Cádiz a la Compañía Trasatlántica.

—¿...? —Del plan de construcción de la Trasatlántica, no hay nuevas noticias. Sólo sé que se harán construcciones, y que, desde luego, uno de los barcos, qui zás el de mayor tonelaje, se hará en esta; es cosa decidida. Lo que no es cosa decidida es la fecha en que se vá a empezar y ello es debido a que la Compañía está estudiando muy detenidamente la cuestión. Es cosa de tipo y de otras circunstancias, pero es de esperar que dentro de este año se empiece a trabajar.

—¿...? —La construcción de material ferroviario tiene una cosa muy buena: que da ocupación a obreros de diversos oficios. Herreros, forjadores, bronceístas, carpinteros, plomeros, lampisteros, ebanistas, barnizadores, etcétera. Pero a la Sociedad no le deja gran cosa. Hay mucha competencia y nosotros, que como habrá usted observado ponemos un gran cariño en la obra, no hacemos en esto de los coches y wagones, más que cubrir gastos.

—¿...? —Entre vagones y coches, van construidos unos trescientos aproximadamente, y yo espero que habremos de seguir construyéndolos.

—¿...? —Sí, señor: estoy satisfechísimo de todo el personal, tanto técnico, como obrero. Hay aquí un buen plantel de carpinteros, y a mí me enorgullece que prefieran esta factoría para muchas obras... ya verá usted cómo al «Marqués de Comillas» y

al «Juan Sebastián del Cano», tenemos que hacerles algo. Estoy muy contento con todos.

\*\*\*  
Nos despedimos de don Ramón de Ozámiz, dándole gracias por su fina atención, que muy mucho le agradecemos.

De nuestra visita a Matagorda, hemos sacado una conclusión: que hace falta gestionar que, cuanto antes, se coloque la quilla de la construcción ya acordada y pendiente de definitiva decisión por parte de la Compañía Trasatlántica, pues sería verdaderamente lamentable que estos obreros de Cádiz y Puerto Real, verdadera honra del ramo, expertos y perfitísimos, se vieran privados de trabajo al terminarse el «Magallanes» (al que queda poco más de un mes), después del ruidoso éxito alcanzado en la construcción de dicho buque, el mayor de los hechos hasta la fecha en España.

J. M. FERNANDEZ.  
Puerto Real 5 Abril 1928.

## En la Catedral

LA FESTIVIDAD DEL DOMINGO DE RESURRECCION

A las cinco menos cuarto de la madrugada comenzaron los maitines solemnes, con órgano, actuando de preste en los laudes, el Dean, Muy Ilustre Sr. Doctor D. Carlos María de Gos.

Después entonóse prima y dijóse la misa oficiada por el Canónigo, Muy Ilustre Sr. D. Manuel Troitiño, asistido de los Beneficiados señores Flores y Contreras.

Terminada la misa organizóse la procesión, siendo llevada su Divina Majestad bajo palio y después el Preste dió la bendición sacramental a los fieles.

A las nueve y media comenzó el coro.

Antes de comenzar una comisión del Cabildo pasó a las habitaciones del Prelado para recogerlo.

El Excmo. Sr. Obispo descendió de sus habitaciones revestido de capa magna grana, cuya cola era llevada por su candidato, Presbítero D. José Chico, siendo a su izquierda y derecha sus pajes Sres. Nátera y Rodríguez Manfredi.

El Prelado ocupó su sitial en el prebiterio, en el lado del Evangelio.

Después comenzó la tertia, cantándose con órgano, que pulsaba el primer organista Sr. Bago.

El Prelado revistióse para celebrar de Pontifical, asistido del Dean D. Carlos M. de Gos, siendo diáconos de honor los Sres. Berrizozabal y Gómez, diáconos de oficio don Eugenio Domaica y D. Metodio Quintanar y estando de mitra, báculo, palmatoria y libro, los Beneficiados Sres. Flores, Aubray, Contrera y Valera Leña, respectivamente.

Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el Muy Ilustre señor D. Francisco Serrano Cid, que pronunció una elocuente oración.

Se cantó la misa del abate Perrossi y después de la Epístola, terminado el gradual, entonóse el «sequencia» a gran orquesta del maestro Hernández.

Durante la misa estuvieron paramentados en el coro los Canónigos Muy Ilustres Sres. Salinas y Gómez de la Barreda y Beneficiados señores Zazurca y Sánchez Cañamaque. Actuó de prefecto de sagradas ceremonias, a D. Francisco Serrano Cid y de maestros de ceremonias D. Diego Fuente y D. José Guerrero.

Terminada la misa, el Prelado dió a los fieles la bendición papal y seguidamente desvistióse, regresando a sus habitaciones precedido del Pertiguero y Sres. Capitulares y Beneficiados.

Terminó el coro con sexta y nona.

La festividad del domingo de Resurrección, como en años anteriores, ha revestido gran esplendor y brillantez.

## Imposición DE LA Cruz de Beneficencia al doctor Estrada

En el pueblo minero de la ciudad de Cartagena, llamado Alumbres, tuvo lugar el 18 del mes pasado, el acto solemne a que se refiere el epígrafe que da origen a estas líneas; la Prensa local de dicha ciudad, reseña el suceso, que congregó a todo el vecindario en la plaza que lleva el nombre del médico condecorado.

La ilustrada de Madrid, como «Informaciones», «Estampa», y «La Nación», del 2 del actual, publica fotografías del agasajado y reproduce escenas del momento de la imposición de la cruz por el alcalde señor Mediavilla, como recompensa a la labor realizada y calificada de heroica, por el médico de Alumbres don Luciano Estrada Mauro, en su actuación en la terrible explosión de la fábrica de explosivos.

El médico a que nos referimos, ha sido discípulo en esta Facultad, de los ilustres maestros de la Ciencia Médica, señores Bernal (D. Manuel), Muñoz (D. Fernando), Arroyo, Pineda, etc., en donde recibió el título que con este motivo ha coronado, y por lo cual no podemos menos de felicitar a esta Facultad, por la honrosa distinción con que fué galardonado uno más de los muchos que han salido de sus aulas y tan alto ponen su nombre.

A parte de sus familiares, que residen hace años entre nosotros, enviamos nuestra enhorabuena.

## De Puerto Real

De la Semana Santa

El día santo y como de costumbre, penitencioso en esta con solemne y peculiar procesión, siendo el recorrido de los «pasos», las calles Reyes Católicos, Luis de Goyena, Sagasta, Cánovas del Castillo, Marqués de Comillas, Real y Reyes Católicos a la Prioral.

Nota saliente ha sido este año, las inscripciones y ferrosas «saetas», cantadas por el afamado aficionado jerezano José Aliño Palomá, en la Farmacia Central y restaurante «La Mantilla».

Fallecimiento

Ha dejado de existir el que fué nuestro amigo don José Salgado Morales, primer maquinista naval.

El sepelio, que se ha verificado esta mañana, constituyó una sentida manifestación de pesar, figurando en la presidencia del duelo los señores don Juan Campuzano, don Ricardo Márquez, don Francisco Jaimez Grimaldés, don Antonio Conejos y representantes de la Asociación de Maquinistas Navales y de la Agencia en Cádiz de la Compañía Trasatlántica.

Reciban los dolientes nuestro más sentido pésame.

Teatro

Durante el sábado y domingo ha actuado en nuestro Principal, la compañía de variedades Andra le Mestres, obteniendo un gran éxito de taquilla.

En ésta

Se encuentra en ésta pasando temporada con su distinguida familia don Joaquín del Cujillo y Sancho, del Puerto de Santa Marta.

Grata estancia le deseamos entre nosotros.

Replanteo

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro respetable amigo D. Diego Tejera López, Ingeniero adscrito a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia y que tiene a su cargo el replanteo de las obras del dragado de estos caños, que como se sabe empezará en el mes de Mayo.

El coronel Aguilar

Para pasar una larga temporada en ésta ha llegado con su distinguida familia el coronel del ramo de Ingenieros del Arsenal de la Carraca D. José Aguilar, persona muy apreciada en ésta y que cuenta con excelentes amistades.

Ascenso

Ha ascendido, y por ello le felicitamos, el Maquinista de la Compañía Trasatlántica D. Antonio Morales Cerdán, estimado amigo nuestro.

EL CORRESPONSAL.

## FOOT-BALL

R. T. N. Cádiz, dos tantos.—Equipo del buque escuela «Sebastián Elcano», uno.

Ayer el interés deportivo de la semana desplazóse hacia el campo del Tiro Nacional, y abandonó la sede de la Avenida Ana de Viya.

Aun sin ser encuentro de altos vuelos y de elevada categoría, no dejó de tener bastante interés y fue pródigo en amenidad y entusiasmo el partido celebrado entre el equipo del R. T. N. Cádiz y el once del buque escuela de guardias marinas «Juan Sebastián de Elcano».

Había expectación por conocer el juego de los marinos en esta su segunda actuación en los campos gaditanos y por consiguiente, el público fué en cantidad a presenciar el encuentro.

Puede sintetizarse la reseña, afirmando que ambos equipos, rivalizaron en obtener el triunfo y que la ventaja del R. T. N. no fue de decirse que fuera rotunda y definitiva. Hubo dominio alterno, presión alterna, iniciativa alterna también y así sucesivamente toda la tarde. Unas veces era el R. T. N. el que mandaba y en esos momentos, sus delanteros, algo más entrenados que los marinos del «Elcano», lograron marcar dos tantos que fueron muy aplaudidos; por su parte, en otras ocasiones los chicos de la Armada, acometieron de firme y llegaron a poner en peligro varias veces la meta de García, que finalmente lograron ver perforada con el tanto de honor, cuando faltaban solos diez minutos para terminarse el encuentro.

En el primer tiempo el R. T. N. perdonó un penalty a sus contrarios, siendo muy aplaudido el rasgo de los jugadores gaditanos. Aun cuando siempre opinamos que los penaltys deben tirarse dentro.

El partido de ayer era una excepción. No se trataba de un encuentro de campeonato, ni siquiera de una de esas antiguas rivalidades de equipos que es preciso sostener en muchas veces y que dan lugar a lo implacable en la contienda, era solamente un apacible partido, un sencillo encuentro entre vecinos de mar y tierra y no había por qué apretar los tornillos. El penalty, couste pues, que estuvo bien perdonado.

Los del «Elcano» tuvieron su mejor actuación al comenzar el encuentro y cuando faltaban quince minutos para terminarlo. En estos, sobre todo, se comportaron admirablemente y se mostraron infatigables y codiciosos, como si acabaran de salir a la pista.

Hay en el once, de estos valientes y animosos marineros, un germen de futuro gran equipo, y es lástima que la falta de entrenamiento, que se nota mucho ahora y acaso se note más, cuando el buque emprenda su servicio, malogre esos brotes de excelentes deportistas.

Tuvieron, en la tarde de ayer, una muy destacada actuación, el medio centro Reyes, el portero Aguilera y la línea delantera en general, bastante compenetrada y llena de acometividad y ardor, aun cuando estas dos cualidades, son las características permanentes del equipo.

El R. T. N. también desentrenado, por qué no decirlo? jugó con menos apasionamiento y voluntad que sus contrarios; pero, la victoria fue suya, por tratarse de un equipo más hábil y más acostumbrado a estas lides. Las mismas palabras, referentes a la posibilidad de encontrar magníficos jugadores, en el «Elcano» y que ya dejamos consignadas pueden aplicarse a los jugadores del R. T. N. Es un equipo de gente joven, la mayoría desconocido y en ellos creemos que podría encontrarse la redención del deporte local. ¡Renovarse o morir!

Los equipos se blinearon en la forma siguiente.

«J. Sebastián Elcano»: Aguilera, Vázquez, Michanit, Domínguez, Reyes, Rodríguez, Laguna, Soviez, Marín, Velasco y Muñoz.

«R. T. N. Cádiz»: García, Dario Baro, Baro (F.), Roa, Jiménez, Peralta, González, Periquín, Beardo y García Oliva.

## DEPORTES

Los partidos de fútbol celebrados ayer en toda España

El Oviedo vence al Real Unión de Vallaolíd

Oviedo.—En el campo Teatino, de Oviedo, con buena entrada se jugó el último partido de campeonato entre el Real Unión de Vallaolíd y el Oviedo F. C.

El equipo local se alineó sin Zavala y Mariscal, que se encuentran lesionados, y fueron sustituidos por Urrutia y Caliche.

Correspondió el triunfo, por 6 a 0, al Oviedo.

Los tantos fueron marcados tres en cada tiempo y fueron hechos: 3 por Urrutia, 1 por Caramelero, 1 por Barril y el último por Tamargo.

Durante los 90 minutos dominó intensamente el Oviedo, no aumentando el tanteo debido a la enorme actuación del portero vallisoletano.

Arbitró Melcón, que se encontró con un fácil partido y lo hizo a la perfección.

El partido fué presenciado por el Sr. Berreondo, seleccionador nacional.

El Celta vence al Racing de Sama

Pontevedra.—En Vigo celebróse partido de fútbol entre el Racing de Sama y el Celta de esta localidad.

Venció el último por 7 tantos a 1.

El partido fué deslucido a causa del mal tiempo.

La Deportiva leonesa y el Deportivo de Coruña

León.—Se jugó el partido entre las Sociedades Deportiva leonesa y el Real Deportivo de Coruña.

Ganó la primera por 3 a 2.

El Real Murcia vence al Betis Balompié

Murcia.—Celebróse el partido de campeonato entre los equipos Real Betis Balompié y Real Murcia.

Ganó el último por 3 a 2.

Con este triunfo queda el Murcia como campeón de la cuarta división.

El equipo Argentino vence al Atlético

Madrid.—En el stadium metropolitano, jugaron el anunciado partido los equipos Argentino y el Atlético, venciendo el primero por dos a cero.

El Racing de Santander vence al Atlético de Bilbao.—Asiste más de doce mil espectadores

Santander.—En el campo de Sports, contendieron el Racing de Santander y el Atlético de Bilbao, en partido de campeonato, que estuvo animadísimo, calculándose la concurrencia en más de 12.000 espectadores, viniendo muchos por vía férrea, marítima y carrutera.

En el primer tiempo triunfó el Racing, por uno a cero.

En el segundo, el local marcó otro tanto, en total venció por dos a cero.

Los goles, fueron obras de Oscar.

Con motivo de este partido que despertó enorme interés, en la capital la animación, es extraordinaria, igual que en el Sardinero, comentándose con extraordinario regocijo la victoria.

Una victoria por diez y seis tantos

Castellón.—Celebróse el partido entre el equipo Castellón F. C. y el Saguntino de Sagunto, en el campo de Sección, venciendo el Castellón por diez y seis tantos a cero, habiendo arbitrado Francisco Domenech y terminando el partido sin incidentes.

La Real Sociedad vence al Iberia

Zaragoza.—Real Sociedad cuatro tantos, Iberia 1.

## ESTADO DEL TIEMPO

DÍA 9

Barómetro. . . . . 772,7  
Viento. . . . . Llano del Sur.  
Cielo. . . . . Cubierto.  
Mar. . . . . Marejada.

El partido fué de escaso interés, siendo arbitrado regularmente por Arribas.

A la hora del encuentro saltan al campo solamente tres jugadores del Iberia, con los que comienza el encuentro, algunos de ellos del reserva.

Se dice que Campos y Echenique, antiguos jugadores de la Real Sociedad, hoy ibéricos, no han comparecidos, teniendo que ser sustituidos con los primeros reservas a mano.

Durante el primer tiempo, la Real Sociedad, ha ligado dos tantos de remate de cornes admirablemente tirados por Yurrita y obra de Quirico y Cholin, mientras el Iberia ha logrado su único tanto, colocado por Zorroza de una jugada personal.

El Iberia ha forzado tres cornes por tres la Real Sociedad, durante el segundo tiempo.

El público abuchó al Ibérico, especialmente a Zulaica que pierden todos los balones, que le sirven sus compañeros, logrando la Real Sociedad dos tantos mas, uno de un chut fulminante de Cholin y otro de remate de un corner por Amadeo, que se ayudó con la mano, de lo que protestaron los ibéricos, pero el árbitro lo dió por válido.

#### Otros encuentros

Huelva.—Jugaron un equipo del Real Betis Balompié de Sevilla y el Real Club Recreativo de Huelva, ganando el segundo, por siete tantos a tres.

Valencia.—Gimnástica F. C. siete, Juvenil F. C. uno.

Jerez.—Deportivo Príncipe de Sevilla 1, Jerez F. C. cero.

Málaga.—Celebrosé partido amistoso entre el Malagueño F. C. de la serie A. y la selección de equipos de la serie B. venciendo el primero.

Barcelona.—Celebrosé partido el Europa contra el Patria partido de campeonato, venciendo el Europa por seis goal a dos del Patria.

El Barcelona derrota al Real Unión

Irún.—Se celebró el anunciado encuentro entre el Real Unión y el Barcelona.

Vencieron los catalanes por tres a dos.

El Deportivo alavés contiene con el Real Madrid

Alava.—Existía una gran expectación por ver el partido que se había de celebrar entre el Deportivo alavés y el Real Madrid. Venció este último, por uno a cero.

#### Partido en Valencia

Valencia.—Se enfrentaron los primeros equipos del Levante F. C. y el Cartagena.

El resultado del encuentro fué el empate a dos tantos.

El Sevilla derrota a Valencia

Sevilla.—Con una gran entrada, a pesar de la corrida de toros que se celebraba, jugaron el club titular de esta capital y el Valencia F. C.

Los sevillanos vencieron por siete a dos.

#### Boxeo en Valencia

Valencia.—En la Plaza de Toros se celebró una sección de boxeo.

En el primer combate entre Gómez y Prieto, venció el primero al segundo.

En el segundo combate, entre Gimeno y Jimenez, venció el primero por k. o. a su adversario.

Barber venció por puntos a Sanchelli en el tercer encuentro.

En el cuarto, Alós venció por puntos a You.

Alis venció a Marco por descalificación de éste, a consecuencia de dar un golpe bajo.

#### Un alpi ista muerto

Madrid.—El sportman José Martínez, que realizaba ejercicios de alpinismo en el Club Alpino, sufrió un accidente en la sierra, yendo a chocar contra un pino y causándose gravísimas heridas en la cabeza.

Por varios compañeros y servidores del club, fué trasladado al chalet de la sociedad, donde se le practicó la primera cura.

El deportista falleció horas después a causa de las lesiones recibidas.

**M. Gurelli**

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, 17. — Cádiz

Duque de Almedóva, 24.—Jerez.

## De la campaña algodonnera en la provincia

En el correo de hoy habrá ligado a Jerez los capataces señores Perriñez y Salas para ponerse a las órdenes del Agente provincial señor de Urrutia y organizar la siembra en la mayor rapidez y garantías de éxito que se le puede ofrecer al labrador y que vean como la Comisaría Algodonera atiende especialmente a los de esta provincia por saber que sus tierras ofrecen condiciones inmejorables para que sea una de las mas productoras de Andalucía.

Si bien las lluvias han retrasado la siembra en cambio la han puesto en condiciones inmejorables para obtener una gran cosecha por la gran cantidad de humedad que tiene retenidas éstas y que debido a lo precoz de la variedad Kin Comisaría, se podrá obtener la cosecha para fines de Septiembre o a lo mas en los primeros días de Octubre por el cual hay tiempo de aprovechar el excelente abono que deja esta planta tropical.

El plan a desarrollar de esta campaña es el de hacer practicamente la siembra por aquellos en las parcelas de las distintas zonas que se haga más fácil la concurrencia de los labradores y sus capataces y que a su vez lo apliquen a sus tierras.

## ¿COMO?

Igual que siempre, NOVEDADES EXTRAORDINARIAS, lo mas nuevos de PARIS, el GEORGETE PICADOR, GLASES, y hasta los estampados lanzados ultimamente NEGROS, OCLE, AZULES Y ROJOS que empiezan con gran furor; en fin los mejores surtidos y precios, en todo lo creado por la moda para PRIMAVERA Y VERANO.

Esta es la

**CASA "MERCHAN"**  
Columela  
y Feduchy

Sociedad de Fogoneros Habilitados a Maquinistas y Fogoneros marítimos terrestres

Ayer se reunió la Junta de Gobierno de esta Sociedad, bajo la presidencia de don Antonio Trejo y concurriendo todos sus componentes.

Se trataron los asuntos siguientes:

Lectura de la correspondencia recibida de las Sociedades de igual clase, de Huelva, Sevilla, Málaga, Vigo y otros puertos, manifestando sus adhesiones a ésta con motivo de su organización.

El Secretario dió lectura también a la relación de los inscriptos como asociados, que son actualmente ciento ochenta y cinco, acordándose que las hojas de solicitudes para ingreso queden siempre a la vista y disposición de todos los que deseen hacer cualquier comprobación.

La presidencia dió cuenta de haberse efectuado las visitas de ofrecimientos de respeto hacia el digno comandante de Marina de este puerto, saliendo muy agradecidos y satisfechos por las deferencias dispensadas.

También manifestó la Presidencia que cumpliéndose acuerdo de la Junta general anterior, se le habían dirigido atentas comunicaciones a los Sres. Delegados de la Compañía Transmediterránea y Asociación de Armadores de Buques de Pesca, ofreciéndoles los respetos de la Sociedad y significándoles que la Sección del trabajo facilitará personal de garantía, en la seguridad de su exacto cumplimiento en sus respectivos cargos.

Se acordó dirigirse a todas las Corporaciones locales y de igual carácter de constitución, dándole cuenta de esta organización.

Se nombró la Comisión cultural que procederá a la organización de clases completamente gratuitas para los que aspiren al nombramiento de Fogoneros habilitados a Maquinistas.

Para el sostenimiento de Profesores y cuanto sea necesario, serán atendidos de los fondos económicos de la Sociedad.

Se nombró otra Comisión para

Socorros Mútuos, con el fin de proteger a los asociados enfermos y sin colocación.

Fué acuerdo también dirigirse escrito a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros y Ministros de Marina y Fomento, solicitando varias mejoras.

La presidencia fué muy felicitada por sus desinteresadas iniciativas y todos manifestaron su cooperación para el mayor progreso de la Sociedad y beneficios de sus asociados.

El Secretario,  
J. SERANTE.

## Informaciones del Municipio

### Aviso a los propietarios de automóviles

Se advierte por última vez a los propietarios de automóviles de servicio público la necesidad de cumplir con todos los requisitos que se indican en la hoja de concesión de licencias de circulación y parada y que el próximo día doce del actual, van a empezar a exigirse las contraseñas que se entregan con cada licencia, por lo que desde dicho día, solo deberán prestar servicios y ocupar parada aquellos que la hayan obtenido.

Los contraventores de esta disposición incurrirán en la penalidad correspondiente.

### Del Banco de Crédito Local

Estuvo esta mañana en la casa consistorial, el delegado del Banco de Crédito local, de España señor Fariñas.

### La comisión de iniciativa

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Picardo, se reunió esta mañana la comisión de iniciativas, que duró largo rato.

### La banda de Ciudad Real

Esta tarde partió para Ciudad Real, la banda del regimiento de artillería pesada que ha formado en todas las cofradías durante la pasada Semana Santa, y que tan del agrado ha sido del pueblo gaditano.

### Los presos de la Prevención

El pasado día 8 del actual, los detenidos en la Prevención civil,

### Impresiones y comentarios

## La conversión de Deuda se presenta con excelentes perspectivas

Todas las informaciones que se van recogiendo en los distintos sectores de carácter oficial, bancario y financiero convienen en la apreciación favorable de los datos preparatorios de la conversión de Deuda que ha de llevarse a cabo a partir del día 10 del actual.

Continúan resolviendo las consultas que se le plantean sobre distintos extremos que interesan en esta operación.

Después de los dos Reales órdenes sobre la parte que las Sociedades de Seguros y los Montes de Piedad e instituciones similares podrán dedicar a la conversión, acaba de dictarse otra que facilita la sustitución de la Deuda perpetua inferior por las nuevas amortizables en los depósitos necesarios, sin que ello requiera, en el caso de conversión, escritura especial ni pago de Derechos reales.

Los particulares se aprestan a concurrir una vez adoptada su decisión respecto de la Deuda amortizable que más conviene a sus intereses, y van solicitando facturas o encargan a sus Bancos que conviertan sus depósitos y garantías, y los que son titulares por mediación de la Caja Postal de Ahorros contestan a la circular que ésta les ha dirigido así: un 54 por 100 de ellos prefieren convertir en el 4por 100 un 40 en el 3 y un 6, alrededor, desea conservar la Deuda perpetua.

Todo ello según los datos que a diario recibe la Caja desde que empezó a formular consultas a sus clientes de ahorro e inversión.

En el Banco de España pasan ya de 150 millones efectivos los créditos abiertos con destino a la conversión.

Los Previsores del Porvenir han celebrado el día 2 su junta extraordinaria y han resuelto llevar a la conversión sus 129 millones, la mitad al tres y la otra mitad al cuatro por ciento.

Como consecuencia del cúmulo de solicitudes que en estos

## PAPELERIA

- y Útiles de Escritorio -

de M. CERÓN

Columela, 23 y D. de Tetuán, 15

**Rayos X** Trasladable a domicilio de los enfermos. — Corrientes de alta frecuencia.—Dr. José J. de la Cuesta.—J. R. de Santa Cruz, Veedor, 18 de 6 a 8.

fueron obsequiados con una comida extraordinaria, con ocasión de la fiesta de Resurrección.

Los detenidos fueron obsequiados, además del rancho, con menudo a la andaluza, pan, vino, naranja, dulces, café, un cigarro puro, una cajilla de 0'50 y una cajetilla de cerillas por cabeza.

Los detenidos mostraron su entusiasmo y agradecimiento al concejal inspector señor Barrios, con numerosos vivas y aclamaciones; hubo vítores para el señor Alcalde, Ayuntamiento, y repetidos y fervientes vivas para los Reyes de España y el actual Gobierno, especialmente para su ilustre jefe el Marqués de Estella.

Durante la comida extraordinaria reinó la mayor cordialidad y respeto en la Prevención civil.

Tenemos entendido que los detenidos en la prevención han elevado un escrito al Municipio, expresando su agradecimiento.

### Aviso.

Hallada en la vía pública una bolsa de señora y una llave, las personas que se crean con derecho a las mismas podrán recogerlas en la Sección de Alcaldía donde se encuentran depositadas, previa justificación de su pertenencia.

### Movimiento de caja

La recaudación de arbitrios durante el día 6 de Abril ascendió a pesetas 829'50.

días se formulaban ante la Caja General de Depositos ha sido ampliado hasta el día 5 el plazo de admisión de aquellas, tanto en Madrid como en provincias.

La Diputación provincial de Navarra, ha acordado recientemente: Primero. Que las operaciones de crédito y préstamo que se concierten en dicha provincia con las nuevas deudas públicas queden exentas del impuesto de 1/4 por 1.000 trimestral establecido por la Diputación. Segundo. Que gocen de igual exención las operaciones de préstamo y crédito que afectadas por el impuesto provincial se concierten, hasta que se dé por terminada la conversión, con garantía de los títulos respectivos de Interior y siempre que la garantía depositada se presente forzosamente a la conversión.

Todos los antecedentes son, pues, extraordinariamente halagüeños respecto a la proyectada operación.

## Por los teatros

### Un estreno de Arniches

El sábado de Gloria, con su alegría particular y su solemne tocar de campanas, nos trajo al Teatro Principal, una compañía de comedias que anunciaba para su presentación uno de los estrenos que más éxito alcanzaron en Madrid durante la presente temporada.

El sainetero Arniches, nos ha presentado en el «Sr. Adrián el primo o que malo es ser bueno», uno de esos conflictos sentimentales que con su violencia arrolladora y su ceguera egoísta, no miran los resultados de su conducta ni se preocupan de la ajena felicidad.

Carlos Arniches, ha puesto ante la luz de las candelillas, su problema de siempre, que por repetido y estudiado, soluciona con perfecto dominio e inusitada sencillez.

Claro es, que la soberana pluma del maestro de comedias, ha aderezado el mandado asunto, con situaciones de magnífica comicidad, y con personajes cuyos rasgos creadores merecen un efusivo parabién.

Los dos primeros actos de la

## Aceite superior de Córdoba

Ignacio Muriel Palomeque

(CABRA)

Representación en Cádiz: SERDIO Y GUTIERREZ

LIBERTAD, MÚM. 14

## UN GRAN TRIUNFO

Ha sido el obtenido por los Sres. Pérez y Collantes al concurrir con su gran Exposición de ARROZ GRANITO al Concurso Nacional de Escaparates celebrado en Valencia por los Sres. Ferrer Hermanos, en el cual les ha correspondido el PRIMER PREMIO.

Con este motivo, es oportuno felicitar a dichos señores que tan alto han puesto el nombre del Comercio de Cádiz en este Concurso Nacional con sus estupendas exposiciones de

**LA INGLESA**

CALLE TOMAS ISTURIZ.—TELEFONO, 324

comedia y la mitad del tercero convencen y distraen, pero nunca el final «galeriano» de la obra.

La regeneración rapidísima del «Manolo», es inadmisibles.

El autor quiso buscar la satisfacción de sus oyentes, sin pensar en la poca realidad y sinceridad de un arrepentimiento momentáneo, que nadie espera y el que nadie tampoco puede creer.

Salvo este lunar, la producción de Arniches nos gustó y la aplaudimos.

Quizás notáramos igualmente, que tiene chistes demasiado locales, y poco comprensivo para los que nunca estuvieron en Madrid.

Pero ¿que ha de hacer el sainetero? ¿Qué viaje el público!

Sobre la interpretación, por parte de la compañía Monserrat-Portes, correremos un piadoso velo.

Esperemos a esta noche, para ver si «Tambor y cascabel» la preciosa obra de los Quintero, la dominan y la saben mejor.

¡Dios lo haga!

A. DE DOLARÉA.

### Gran Teatro Falla

El sábado fué presentado en este señorial coliseo, el invento del sabio norteamericano don Lee de Forest y que llaman «Cinefón».

Como toda obra humana, el «cinefón» necesita perfeccionarse, no queriendo esto decir en manera alguna que sea una cosa inadmisibles, pero sí con las propias deficiencias de su modernidad.

A las exhibiciones de ayer asistió gran cantidad de público y así como la primera noche.

Hoy lunes último día de este espectáculo.

### Teatro Cómico

El popular cinema de la calle San Miguel, sigue sirviendo a su numeroso y selecto público, las más preciosas joyas de la cinematografía.

Sábado y domingo, fueron dos buenisimas entradas.

Hoy lunes comenzando como de costumbre a las ocho, se exhibirán la película cómica en dos partes «Zapatero a tus zapatos» y la grandiosa superproducción en dos jornadas de cuatro partes cada una «Don Juan el Conquistador».

Mañana se estrena la última producción de la Casa Gaudin, «Diamante azul», que lleva por título «Los miserables».

## El Delegado de Hacienda

En el expreso de hoy ha llegado procedente de Madrid el nuevo Delegado de Hacienda, ilustrísimo señor don Juan José Granja Caballero, quien fué recibido en la estación por el Delegado de Hacienda interino señor Can gas-Arguelles, los demás Jefes de la Delegación y el señor Cerón en representación del Gobernador civil señor Laulhé.

El señor Granja se hizo cargo inmediatamente de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

EL NOTICIERO GADITANO saluda respetuosamente a la primera autoridad económica de nuestra provincia.

CAYETANO RUIZ.—Un Bulc, siete plazas, un Buix de cinco y un Chevrolet taxi carrera, tres plazas.—Cochea, Plocia, 29.—Pedido al teléfono 257.

## «Club Artístico Gaditano»

Anoche tuvo lugar en el domicilio de esta nueva Sociedad, su primera velada, con un gran baile de sociedad.

Asistieron numerosas señoras y señoritas, cuyos nombres omitimos por falta de espacio.

El presidente de la sociedad presentó a la madrina, señorita de González Gil, la cual—dijo—se honraba en serlo, y siendo acogida su presencia en el salón con numerosos aplausos.

Todos los asistentes fueron obsequiados con pastas y vinos, no cesando la animación hasta bien entrada la madrugada.

Nuestra felicitación a la Junia Directiva, deseándole larga vida tanto a ella como a la sociedad.

## Se arrienda en San Fernando

casa en sitio céntrico con jardín, amueblada a la moderna, con instalaciones de gas, electricidad y agua. Razón en la Librería de Nuestra Señora del Carmen, General Pasquín, 29, de 5 a 9 de la noche.

## Notas del día

### Galas de mujer

El próximo pasado día cinco, festividad del Jueves Santo, visitó por vez primera las vestiduras de la mujer, la gentil y bellísima señorita María de la Oliva de Conti y Cortés, hija de nuestro amigo don Conrado de Conti y Valls.

Nuestra enhorabuena.

## La conversión de Deuda

El importe total de las facturas de conversión que esta Sucursal del Banco de España ha admitido hasta el día de hoy asciende a 9.355.300 pesetas.

**CAFES-CARAMELOS**  
CAPARRÓS  
**CORDOBA**

## Dr. Gilardón

Consulta médico - quirúrgico de 3 a 4.

Isabel la Católica, 2

FABRICA DE PAN

## Cristóbal García

El pan que provee esta casa es de superior calidad.

Teléfono 210.

## CORTÉS

Optico Científico

Con título americano y certificado de aptitud, del eminente catedrático

Doctor Soria

Montañas 9 y Prim 4.

Declaraciones del Jefe del Gobierno : no general Primo de Rivera :

La «Gaceta»

Madrid.—El periódico oficial inserta una disposición suspendiendo de sueldo durante un mes al catedrático Jiménez Azúa y ordenando cese el castigo impuesto anteriormente.

Le servirá de abono lo ya cumplido y entrará en vigor esta nueva corrección el día 7 del actual.

También publica la «Gaceta» una Real orden reglamentando el decreto sobre patente de invención.

Declaraciones del General Primo de Rivera

Madrid.—«El Noticiero del Lunes» publica unas declaraciones del General Primo de Rivera sobre la industria nacional del automóvil y la reforma del Código penal.

También manifestó el Marqués de Estella a un redactor de dicho periódico algunas noticias sobre las huelgas que han tenido lugar recientemente en Alcoy, Callosa y otros puntos, diciendo que en su solución han intervenido los Comités Paritarios.

Añade que las relaciones entre obreros y patronos deben ser cordialísimas, y cuando la industria disminuya, estos últimos podrán cerrar sus fábricas o talleres pero nunca rebajar el jornal al obrero.

Segue diciendo el periódico que el presidente del Consejo añadió que cuando la industria atravesase por un período de florecimiento y bienandanza, el patrono deberá mejorar la situación del trabajador.

La inauguración de la Exposición de material científico de la Real Sociedad de Física y Química.

Madrid.—Esta tarde el Rector de la Universidad Central señor Bermejo, acompañado de los delegados extranjeros que han venido a España para asistir a las sesiones de la Real Sociedad de Física y Química, inaugurará la Exposición de material científico y bibliografía que se ha de celebrar, coincidiendo con los actos que se realizan para festejar las bodas de plata de la antedicha entidad.

También se inaugurará esta tarde el nuevo laboratorio de la Facultad de Ciencias, creado con el espléndido donativo del Marqués de Valdeiglesias.

Disposición de la Dirección general de Agricultura

Madrid.—El Director general de Agricultura, Sr. Bellando, ha designado a D. José Velasco para que represente a dicha Dirección en el Comité especial del libro genealógico de ganaderías.

El día del presidente

Madrid.—El general Primo de Rivera después de regresar de Palacio donde despachó con el Rey, marchó al ministerio de la Guerra donde despachó con el ministro de la Gobernación general Martínez Anido.

A continuación se trasladó al Senado con objeto de asistir a la sesión inaugural conmemorativa del 25 aniversario de la fundación de la Sociedad de Física y Química.

Del Senado se trasladó el marqués de Estella al ministerio de Estado.

La sesión inaugural de las fiestas organizadas con motivo de cumplirse el 25 aniversario de la fundación de la Sociedad Física y Química.

Asisten el Rey y varios ministros.—Se pide que el primer Congreso Internacional se celebre en Madrid.—Discurso del presidente del Consejo.—Regreso del ministro del Trabajo

Madrid.—En el Palacio del Senado se ha celebrado esta mañana la sesión de apertura de las fiestas que se han celebrar con motivo de cumplirse el 25 aniversario de la fundación de la Real Sociedad de Física y Química.

Presidió S. M. el Rey don Alfonso XIII y asistieron al estrado el presidente del Consejo general Primo de Rivera y los mi-

nistros de Instrucción Pública y Trabajo que regresó esta mañana de Barcelona.

También tomó asiento entre las antedichas personalidades, el presidente de la sociedad don Julio Palacios, el cual pronunció un elocuente discurso haciendo historia de la vida de la entidad y de las constantes facilidades que había encontrado para su gestión.

Pidió al Gobierno, que el próximo Congreso Internacional, que se ha de celebrar en el año 1932 se reúna en Madrid.

Terminó el Sr. Palacios su discurso saludando efusiva y cariñosamente a los delegados extranjeros que han venido a España con objeto de asistir a estas importantes fiestas.

Seguidamente los delegados extranjeros entregaron a Su Magstad las adhesiones de las Sociedades de sus respectivos países.

El Marqués de Estella pronunció breves palabras manifestando la complacencia de S. M. por presidir un acto en el que se hallaban congregadas tantas intelectuales extranjeras.

Agradeció a las Sociedades de otros países sus adhesiones y dijo que el Gobierno español recogía la idea lanzada por el Sr. Palacios de que el primer Congreso internacional de Física y Química se celebre en Madrid, para lo que el Estado estaba dispuesto a dar toda clase de facilidades para su más brillante organización.

Seguía diciendo el presidente que España se mostraba orgullosísima por tener en sus tierras a preclaros hombres de ciencia representantes de las más cultas Sociedades extranjeras.

Tiene otros párrafos brillantísimos, y termina diciendo que en nuestro país tienen completa libertad todas las ideas científicas.

Seguidamente el Monarca hizo entrega al señor Rodríguez Monroto, del título de Socio de Honor.

También dicho señor recibió de manos del Soberano, otra igual distinción para el señor González Martín, que no pudo asistir por encontrarse enfermo.

Terminada esta ceremonia fué clausurada la sesión.

Al acto asistieron a más de las antedichas personalidades, el rector de la Universidad Central, gobernador civil, alcalde, autoridades y representantes de todas las Facultades.

En la tribuna de embajadores se veía los de Francia, Portugal y la Argentina.

También se encontraban en el salón numerosos asambleístas.

La fiesta de Resurrección en el Vaticano

Roma.—Su Santidad el Papa celebró ayer Misa en la capilla sextina, asistiendo toda la corte pontificia.

Pío XI distribuyó la Sagrada Comunión a todos los asistentes a la ceremonia.

A las once de la mañana, la guardia noble dió un concierto en el salón de damasco.

El raid de los aviadores Coste y Lebric

Tokio.—Los aviadores Coste y Lebric iniciaron ayer su anunciado vuelo.

Telegramas de Shanghai dicen que el aparato de los aviadores pasó sobre esta población a una altura de cinco mil metros.

Buque contrabandista

Marsella.—Ha sido apresado un buque mercante tripulado por dos contrabandistas y que llevaba un gran cargamento de opio, que fué decomisado.

El Embajador de Italia marcha a Madrid

Sevilla.—Ayer ha marchado a Madrid en automóvil, el excelentísimo señor Medici Vascello, Real Embajador de Italia ante el Estado español, acompañado del consejero de la Embajada Octavio Pupo.

El ilustre viajero, que se mostraba gratamente sorprendido de la magnificencia de la Semana Santa, fué despedido por las autoridades y diplomáticos.

Una cofradía que se encontraba asilada en la Catedral, regresa a su templo.

Sevilla.—La Cofradía de Santalina, que tuvo que refugiarse días pasados en la Catedral a causa de la fuerte lluvia, ayer tarde a las seis, salió de nuevo a la calle para dirigirse a su templo.

El paso de la popular cofradía despertó gran entusiasmo, presenciándolo numeroso público.

Capilla pública en Palacio

Madrid.—Ayer se celebró en Palacio la tradicional Capilla pública de Resurrección, asistiendo los Reyes, los Infantes, Nuncio de Su Santidad, Palatinos, Grandes de España y Damas de la Reina.

En la tribuna baja presenciaron la ceremonia la Reina Cristina y los Infantes don Juan y don Gonzalo.

En las galerías de Palacio, numeroso público presenció el paso de la comitiva, que resultó muy lucida.

Banquete al periodista desconocido

Madrid.—Ayer se celebró el banquete con que los periodistas madrileños obsequian anualmente al compañero desconocido.

Este año fué homenajeado Ricardo Castro, por su reciente triunfo teatral.

Se pronunciaron elocuentes brindis, transcurriendo el acto en medio de la más simpática confraternidad y del más noble entusiasmo.

En el Ministerio de Instrucción Pública

Madrid.—El señor Callejo fué visitado esta mañana en su despacho oficial del Ministerio, por el presidente de la Diputación de Valladolid, acompañado de una comisión de Sigüenza, que le pidió la creación de un Instituto de Segunda Enseñanza en aquella población.

En el Ministerio de Estado

Madrid.—El general Primo de Rivera despachó en el Ministerio de Estado con los ministros de Marina, Fomento y Gobernación, y con el jefe de los servicios de aviación, general Soriano.

Luego recibió al embajador de Inglaterra, que le presentó al jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Por último fué visitado por el ministro de Polonia, por el Duque de Amalí y otras personalidades.

Choque de una bicicleta con un automóvil.—Un soldado resulta gravemente herido.

Sevilla.—Ayer, a las doce, se presentó en la comisaría el chofer Juan Sánchez Navarro, acompañado de dos guardias urbanos, manifestando que era conductor del automóvil de servicio público, matrícula de Sevilla, número 6146, y que al transitar por la Plaza de Armas, una bicicleta que marchaba sin el reglamentario farolillo, había chocado violentamente con una de las aletas del coche, destruyéndose completamente.

El ciclista era el soldado ferroviario José Rodríguez Verdejo, que resultó herido, y el cual inmediatamente fué trasladado en el mismo automóvil a la Casa de Socorro de Triana, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida superficial en la cabeza, de carácter grave.

El infortunado joven fué trasladado poco después en una camilla, con toda clase de precauciones, al Hospital Militar.

El chofer, una vez prestada declaración ante el Juzgado, quedó en libertad.

Detalles del partido entre los primeros equipos del Sevilla y del Valencia.

Sevilla.—Desde los primeros momentos del partido entre los primeros equipos sevillano y valenciano, el dominio del Sevilla se hizo evidente, trasladándose el juego al campo de los levantinos, donde ya se desarrolló toda la tarde.

Del club local se distinguieron notablemente Velasco y Carraco, sobre todo este último que es el preciso eje de la línea delantera del equipo.

El Sevilla marcó tres tantos en la primera parte del encuentro, no haciendo otro más, debi-

do a la buena maestría del portero valenciano.

El primer tanto se produjo porque Gabriel recogió un balón, que batió a Rino, pasándolo a Velasco, éste a Castro y éste a León que chutó rebotando el balón en el defensa contrario y entrando en la red por irsele de las manos a Pedret.

A continuación el Valencia se animó un poco, lanzando Pico-lín un balón que dió en el larguero sevillano.

Castro cogió la pelota y se la pasa a Velasco al par que éste la traslada a León que lanzando un magnífico y monumental cañonazo logra atravesar la meta enemiga.

Todos los tantos fueron de ejecución magnífica y escrupulosa.

Castro dá un soberbio remate de cabeza colocó después el tercer goal de la tarde.

Poco después y antes de terminar el primer tiempo el portero valenciano, paró tirado en el sue o un cañonazo del Sevilla, pero León por no lesionarlo no quiso meter el pié para marcar el cuarto goals.

En el segundo tiempo los sevillistas marcaron 4 tantos más y los valencianos 2.

El Valencia en este encuentro no perdía nada para su segura clasificación, a pesar de los dos puntos al alinear el Sevilla a Velasco.

Los titulares mostraron gran codicia en todo el partido, haciendo una preciosa y completa exhibición.

De todos los sevillanos el que más se destacó fué Castro, que es la carburación necesaria de la línea delantera.

Los valencianos jugaron bien en conjunto.

LA FIESTA NACIONAL La corrida de ayer en Madrid.—Corrida suspendida

Madrid.—Se celebró la anunciada corrida de toros, lidiándose seis bichos de la ganadería de D. Francisco Molina, para Freg, Pablo Landa y Julio Mendoza.

En el primero lanceó Freg regularmente, intercalando un farol que fué aplaudido.

Luego colocó tres pares de banderillas.

Freg, de cerca, coloca una estocada corta. Bastantes palmas y vuelta al ruedo.

En el segundo, Landa da cinco lances, colocando tres buenos pares de banderillas.

Pablo sujeta al bicho con varios pases bajos, y al entrar a matar deja media en lo hondo, atravesada.

Tercero. Julio Mendoza da media docena de verónicas, siendo aplaudido.

Coloca tres pares de banderillas y luego ejecuta una faena adornada con un pase de pecho, uno por alto, y entrando bien deja una gran estocada que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Cuarto. Freg coloca tres superiores pares de banderillas. Da cuatro pases incoloros y alargando el brazo deja media caída y repite con una entera que mata.

Quinto. Landa da unos pases con gran sosería, sin estilo ni facultades, siendo dos veces desarmado. Desde lejos entra a matar y da un pinchazo perpendicular; otro hondo alargando el brazo y media atravesada.

Sexto. Mendoza recoge bien al cornúpeto con unos lances que se ovacionan.

En quites se adorna y coloca después tres buenos pares de banderillas.

Mendoza brinda a un amigo y hace una valientísima faena de muleta, dando pases de pecho espeluznantes con molipetes afarolados, y entrando a matar deja un gran pinchazo en hueso, media atravesada y un descabello al tercer intento.

En el primer toro salió un espontáneo que da un buen pase y dos medias verónicas que fueron aplaudidas.

A la corrida asistió, ocupando el palco regio, S. A. la Infanta Doña Isabel.

En Tetán de las Victorias suspendióse la corrida de toros anunciada para ayer.

En la Monumental de Barcelona

Barcelona.—Con media entrada celebróse en la plaza Monumental la corrida de toros anunciada.

Lidiáronse seis bichos de Albacete por Fuentes Bejarano, Barrera y Torres.

El ganado resultó bravo y dió buen juego.

Se estrenaron los petos, habiéndose do las bajas vistas, y algunos caba-

Las corridas de toros celebradas : ayer en toda España :

los se retiraron heridos a pesar de las precauciones.

Fuentes Bejarano, estuvo bien con el capote en general.

Un quite afarolado rodilla en tierra, siendo ovacionado.

Con la muleta estuvo bien en su primero y desgraciado matando, necesitando pinchar diez veces y descabellar al cuarto intento.

Hubo pitos y palmas a la voluntad. En su segundo resultó acorralado por el toro, que era muy nervioso, no logrando quitárselo de encima.

Dióle una gran estocada, que fué la mejor de la tarde. Barrera lanceó colosalmente a sus toros y a los agenos, bordando entre él y Torres los tercios de quites, sonando la música en honor de ambos.

Torres fué el mejor con el capote, escuchando ovaciones frenéticas al torrear por chucuelinas, gaoneras y navarras, con una gracia y elegancia insuperables.

Mañana se celebrará una novillada con Ricardito González, Finito de Valladolid y Carratalá.

Novillada en Bilbao

Bilbao.—En la plaza de Vista Alegre celebróse a las cuatro de la tarde una novillada, desfilando antes de la lidia al frente de las cuadrillas y en saludo al público de Bilbao los famosos charros mexicanos, que actuarán en próxima corrida.

Actuaron como matadores Víctor Vigüela y Torquito.

Los dos matadores estuvieron bien en sus respectivos toros, siendo ovacionados.

Por primera vez en esta plaza, los caballos salieron con petos protectores.

Corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Zaragoza.—Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil y quince bellísimas señoritas, se celebró ayer la anunciada corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se lidiaron seis toros de Pablo Romero, para Valencia II, Marcilb Landa y Nicanor Villalta.

Los toros superiormente presentados, finos y cortos de defensas, dejaron bastante que desear en cuanto a bravura, resultando blandos en general y quedados.

Las espadas no trataron de hacer gran cosa, limitándose a salir del paso y no del todo bien.

Valencia II, que fué ovacionado al hacer el paseo en premio a la labor que realizó en la última corrida de feria del Pilar, saludó a su primero con siete verónicas, tres de ellas muy buenas y valientes.

La faena de muleta no respondió a la labor realizada con la capa, pues toreó a la defensiva, dejando intervenir al peonaje y moviéndose más de la cuenta.

Al perfilarse, se le vino el toro encima, resultando del encuentro una estocada delantera y perpendicular que hizo doblar a su enemigo.

A su segundo le cogió asco desde el principio, enseñándole el capotillo desde lejos y sin aguantarlo.

En quites estuvo desastroso.

Con la muleta realizó una faena de alño, valentón y rabioso, aunque bailando algo.

Destacaron de ella un pase afarolado y un superior molinete.

Despachó al morucho de una estocada caída, escuchando palmas. Marcilb Landa se mostró apático, frío y medroso toda la tarde.

El público le hizo objeto de fuertes protestas.

Al primero no hizo otra cosa que enseñarle la tela, sin que en quites se viera nada de particular.

Con la muleta hizo la faena que su enemigo requería, dominándolo a fuerza de consentirlo.

Pinchó dos veces seguidas, saliendo desarmado. Otro nuevo pinchazo y una estocada caída dieron fin con la vida del astado.

El lidiador escuchó palmas y pitos. Al quinto lo lanceó moviéndose mucho y distanciado.

Con la muleta dejóse torrear por el de Pablo Romero. Dió un pinchazo a paso de banderilla, media delantera y perpendicular tirando la espada, a continuación otro pinchazo, echándose fuera, media caída y atravesada y dos descabellos.

La bronca fué de las que hacen época.

Villalta desconfiado lanceó a su primero.

Mostróse voluntarioso con la muleta, aunque no ligó la faena.

Entrando superiormente dejó una estocada un poco caída que bastó.

Parecida labor realizó el espada con el que cerró plaza, en el que los primeros tercios pasaron sin pena ni gloria.

Con la franela dió varios pases por bajo, luchando con la soses del bicho y volcándose sobre el morillo metió un estoconazo que hizo polvo a su enemigo.

Picando no se distinguió nadie. Con los palos realizaron buenas faenas Cástulo Martín y Alpagaterito y bregando Alpagaterito.

La plaza completamente llena.

Novillada en Granada

Granada.—Se celebró la anunciada novillada con ganado de López Plata, que resultó pequeño y manso.

Joselito de Granada mal en su primero y bien de capa y matando en su segundo. Se le concedió la oreja.

Astarfeno muy bien de capa y matando en su primero, del que se le concedió la oreja.

En el segundo regular.

Un robo en la Comandancia de la Guardia municipal

A la Prevención civil fué conducido Fernando de la Flor Cándido (a) «Torombó», que vive en Concepción Arenal núm. 8, sin ocupación y de 17 años de edad.

Este joven había sustraído de la Comandancia de la Guardia municipal, dos bombas pertenecientes a las bicicletas de los guardias; el robo se verificó el sábado 7.

Las bombas las vendió a Antonio Otero, encargado del taller de bicicletas situado en la calle Cristóbal Colón, adquiriendo dichos objetos en una peseta cada uno.

Las bombas fueron recuperadas.

Imp. de Manuel Cerón.—Cádiz.

†

Mañana Martes 10 del corriente a las cinco de la tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta Ciudad el cadáver de

LA SEÑORA

**D.ª María Duarte Andrade**

**Viuda de Fernández**

Falleció después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (Q. S. G. G.)

Su Director espiritual M. I. Sr. D. Francisco Serrano Cid, Capnigno de esta S. I. C., sus hijos, hija política, nietos, hermana, hermano político, sobrinos políticos y demás parientes y afectos.

Ruegan a las personas de su amistad y relaciones se sirvan encomendar su alma a Dios, Nuestro Señor, y asistir a tan religioso acto favores que agradecerán

SUPPLICAN: D. José Vegazo, D. Germán González Tánago y don Fernando Muñoz Romero.

El duelo recibe en la parroquia de San Antonio y despide en la Sala del Cementerio.

Vía: San José 8, duplicado.—No se reparten esquelas. Nuestro Excmo. Prelado se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Funeraria de Ntra. Sra. del Pilar: Constitución y Junquera.

## En el Centro Mercantil

### El baile de anoche

Este centro, con motivo de haber sido ayer, domingo, de Resurrección, organizó una fiesta, con carácter íntimo, a la que asistieron numerosísimos socios, con sus familias respectivas.

El patio hallábase totalmente ocupado, por numerosas señoras, destacando el plantel de bellas señoritas, que si nuestra memoria no nos es infiel eran las siguientes:

Milagritos Tosar, Carmela y Amalia García de la Torre, Maolita de la Puente, Aurora Ibáñez, Pilar Marín, Lorensita Baena, Margarita, Josefina y María Luisa Parodi.

Adelita Jiménez, Adoración García de Arbolea, María Luisa y Mercedes Posada, Carmela Barbarosa, Carmela Sibón, Mary Otero, María Ferrando, Antoñita y Amalita Vial.

Carmela Belizón, Adelia y Angelita Aldayturriaga, Luisa y Consuelo Jiménez, Amalia Mataure, Manolita y Conchita Fernández Almeida.

Señoritas de Crespo, Martín de Mora, Zampaña, Accame, Aragón, Fernández y otras que sentimos no recordar.

El acto estuvo amenizado por un excelente cuarteto, no cesando un momento la animación, terminando tan agradable fiesta después de la una y media de la madrugada.

Todas las señoritas fueron obsequiadas por don Miguel Bravo, representante de la acreditada casa «Suchard», con unos elegantes paquetitos de bombones de esta marca.

Cuántas personas asistieron anoche al Mercantil, salieron altamente satisfechas, por lo que felicitamos a la Junta directiva.

GARESCO.

## ECONOMÍA

MATERIALES DE PRIMERA

CALIDAD

MEDIDAS COMPLETAS

«LOS MILAGROS»

O. CALVO y VALERO, núm. 69

Teléfono, núm. 171

## Robo en un almacén

A las cuatro de la madrugada de ayer domingo, al dar la vuelta a la calle Fernán Caballero, el sereno de aquella demarcación Antonio Caballero, observó que el candado del establecimiento situado en la planta baja del número 7, de dicha calle, se encontraba fracturado.

Personado en dicho lugar el dueño de dicho establecimiento D. Félix Gómez, notó la falta de 150 pesetas en plata y calderillas y dos paquetitos de tabacos de 0.25 pesetas.

Los autores o autor del robo dejó en su huída una barra de hierro que utilizó para franquear y fracturar el candado.

Del hecho se dió cuenta a la Comisaría de Vigilancia donde quedó sentada la correspondiente partida.

## «Fast and safe»

Servicio diario de automóviles entre Cádiz, Algeciras y puntos intermedios

Rápidos.—Seguridad.—Confort

### PRECIOS

De Cádiz a Algeciras o viceversa berlina, 35 ptas.; pescante, 30; interior 22,50.

Servicio diario.—La Empresa más antigua, con material más moderno.—Coches en continua comunicación telefónica.

Salida de Cádiz: Plaza Lereño, a las dos de la tarde; teléfono 307.

Salida de Algeciras: Segismundo Morret, a las 5.45 de la mañana.—Telf. 101

## Elecciones de Comités Paritarios

En la Asociación de la Dependencia General

Celebró reunión ayer a las doce y media, como estaba anunciado, presidiendo la Junta directiva del organismo y el delegado de la autoridad gubernativa.

Se eligieron siete vocales propietarios y siete suplentes, para la constitución del Comité paritario del ramo de tejidos, paquetería y farmacia.

Los designados fueron los señores siguientes:

Proprietarios: don Bernardino Jiménez, don Edoardo Rivas, don José García Roncero, don Antonio Blanco Aguilera, don Manuel Guerrero, don Fernando Rosado y don Juan Blandino Herrera.

Suplentes: Don Rafael Cebrero Galán, don Abilio Pérez Sánchez, don Julián Mozo, don Antonio Roldán, don Manuel Naveira Sánchez don Antonio Murillo Cabrales don Antonio Gómez Ropero.

### En la Unión Patronal

A las tres de la tarde y bajo la presidencia del vicepresidente señor Corrales Estévez se reunió en Asamblea esta Asociación, eligiendo para las distintas secciones los siguientes vocales para comités paritarios:

Para el del Comercio al por mayor al detall:

Vocales propietarios: Don Juan Corrales Estévez, don José Moreno Utrera, don Cristóbal García Plaza, don Juan Parodi Rosas, don Francisco Acunaviva Reboreda don Santiago García Castellón, don Venancio Sánchez Valle.

Vocales Suplentes: Don Joaquín Ramírez Rodrigue, don Fernando Romero Castro, don Santiago Herías Prado, don José Cuadrado Torrejón, don José Roncero Medina, don Agustín Rossety Martín, don Manuel Escandón Noriega.

Para el comité del Comercio de la alimentación fueron elegidos:

Vocales propietarios: D. Rafael García y García; don Adolfo Gutiérrez y Gutiérrez, de la razón Serdio y Gutiérrez; don Francisco Cargo de los Reyes; don José María Armario, sucesor de Vda. de I. Inigo; don Fidel González de Peredo, de la razón González de Peredo y compañía; don Luis Arroyo Crespo y don Ricardo de la Fuente.

Para el Despachos, Oficinas y Banca, solo se eligieron como vocales suplentes, don Ramón Rey Lucero y don Fernando Portillo Ruiz.

En la Patronal del Comercio, Industria y Navegación

Se reunió también esta Asociación a las diez de ayer mañana, para elegir el Comité del Gremio de Despachos, Oficinas y Banca, resultando elegidos:

Vocales propietarios; don Mariano P. del Pobil, don Juan A. de Aramburu e Inda, de la Casa Aramburu hermanos; don Juan Gatell, de Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon; don José Luque Centeno y don Manuel de la Oliva.

Vocales suplentes; don Ramón Rey Lucero, don Miguel Martínez de Pinillos, don Fernando Portillo Ruiz, don Ramón Córdon y don Federico Verdugo Ruiz.

A las quince se verificó la votación para el Comité de Comercio al detall y al por mayor, resultan-

do elegidos los mismos señores que en la Unión Patronal.

### En el Sindicato de Ultramarinos

También se verificó la elección de vocales para el Comité paritario del Comercio de la alimentación, resultando elegidos los mismos señores que para éste lo fueron en la Unión Patronal.

### En otros pueblos

En Puerto de Sta. María, Jerez, Sanlúcar y San Fernando, también se verificaron elecciones para los comités interlocales antes mencionados.

## Sucesos locales

### Lesionado

José Cala Peñalver, con domicilio en San Rafael número 34, después de asistido en la Casa de Socorro de una contusión de segundo grado en la región malar derecha, de carácter leve, comparece en la Comisaría de Vigilancia, denunciando que la lesión que padece se la causó en el establecimiento «La Rambla de las Flores», sito en la calle Sopranis, un individuo que trabaja en la panadería de don Manuel Flores, sin causa que lo justificara.

### Se marchan sin pagar

Manuel Melero Guerrero, camarero de la «Venta Guerrero», ha denunciado en la Comisaría que en la madrugada de ayer varios marineros, entre ellos uno apellidado Vigaray, estuvieron en el citado establecimiento haciendo gastos por valor de 100 pesetas 80 céntimos y marchándose sin pagar.

### Detenido

Por el Agente de Vigilancia don Luis Gallego, fué detenido a bordo del vapor «Reina Victoria Eugenia», el individuo Moisés Eranos Expósito, reclamado por el Juzgado de Pamplona, para responder en causa que se le instruye por esta.

### Escandaloso

José Sánchez Delfin (a) «El loco», con domicilio en la calle Soto núm. 3, fué conducido al Hotel Gómez por promover escándalo en la calle José Mareco Gualter, en estado de embriaguez e insultar a los serenos que le requirieron para que depusiera su actitud.

### Ilustres viajeros

En la madrugada de ayer han emprendido viaje para la plaza de la Merced, donde pasarán una corta temporada en el «Hotel Gómez», nuestros distinguidos vecinos José Morán Trubado y José García Puente, los cuales se encontraban refugiados en el zaguán de la casa núm. 4 de la calle Ramón de Pablo.

También marchó para idéntico punto de destino, José Quedo Soto, con domicilio Fabio Rufino núm. 2, por embriaguez y promover escándalo.

### Enfermo

Alfonso Jiménez Domínguez, sin domicilio en esta capital, fué conducido por la Guardia Municipal al Hospital de San Juan de Dios por encontrarse enfermo.

### Mordida por un perro

Isabel Rumazo Ben, fué curada en la Casa de Socorro de mordedura en el tobillo derecho, cuya lesión se la produjo un perro, propiedad de María Martínez Payuelo.

### Un valiente!

Carmen Peña Alhambra denunció a la Guardia Municipal, que había sido maltratada de obras en el Campo del Sur por su yerno José Moreno Moreno.

La infeliz suagra fué asistida en el Hospital Mora, de herida contusa de un centímetro de extensión en el ángulo interno del ojo derecho y contusiones en la cara interna del labio superior.

El valiente yerno se dió a la fuga una vez realizada su briosidad.

### Desde pequeño...

El niño de 13 años, Fernando del Fort Cándon, con domicilio Concepción Arenal número 8, fué detenido por haber sustraído un par de zapatos a Rosa Ramos Rodríguez, de su domicilio Teniente Andújar núm. 9.

### A la Prevención

Los individuos José Rico Mato, con domicilio Diana 8 y Antonio Villar García domiciliado en el número 9 de dicha calle, fueron conducidos a la Prevención civil por maltratarse de obras en las proximidades de la plaza de toros en construcción, habiendo sido

## NOGAT

Producto especial Mata-Ratas



El mata-ratas NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 55 paquetes.

CADIZ y provincia: Vd. de R. Matute, Plaza Isabel II, 2; Droguería Inglesa, calle Valverde.—SANLUCAR DE BARRAMEDA: M. Durán.—JEREZ DE LA FRONTERA: F. Márquez, Droguería Central, y en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

### PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATARG

Calle del Ter, 16; Telf. 564. S. M. BARCELONA

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de correo el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a cuenta de correo, verifica el envío del pedido.

## Para Pan BUENO y COMPLETO el de la SOCIEDAD ANONIMA EUREKA

### Cemento Portland

## ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland

«Asland» de Barcelona.

La marca que sirve de tipo para los Portland en España

Empléase en las obras del Estado

Delegado-agente para Cádiz y su provincia:

E. ANDRES GONZALEZ.—R. DE LA VIESCA 19.—CADIZ

## - LUIS MEXIA -

JOYERO

Columela, 36

Cádiz

# ¡Ha llegado el nuevo Pontiac 6!

¡Nuevo de arriba a abajo!

Nuevas carrocerías

Nuevos frenos a las cuatro ruedas

Nuevo radiador, más alto y estrecho

Nuevas culatas desmontables, diseño G. M. R.

Nuevo tablero de instrumentos y mandos, etc.

Y sin aumento de precio

Pase por nuestra sala de exposición y véalo hoy

REPRESENTANTE PARA CADIZ

Y SU PROVINCIA:

M. CAMACHO

Exposición y ventas: SAN FRANCISCO, 27.—CADIZ

llamarse Caridad Jerez Gago, que en las inmediaciones de Corona intentó arrojar al mar.

Dicha individuo presentaba síntomas evidentes de enagenación mental, siendo conducida al Hospital de San Juan de Dios, donde acometió a los guardias que la condujeron, causándole varias lesiones.

### Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Desamparados y Rosaria

### BAR

## LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y C. del Castillo.



Anúnciense en EL NOTICIERO